

擘画上合发展蓝图 共促地区繁荣稳定

——写在习近平主席即将出席上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议，并对哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦进行国事访问之际

山峦起伏，草原壮美。辽阔的中亚大地即将迎来尊贵的朋友。

9月14日至16日，国家主席习近平将出席在撒马尔罕举行的上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议，并应哈萨克斯坦共和国总统托卡耶夫、乌兹别克斯坦共和国总统米尔济约耶夫邀请对两国进行国事访问。

奏响合作之声，凝聚众行之志。新时代中国将与各国一道，沿着构建人类命运共同体的人间正道开启新的征程。

弘扬“上海精神”引领发展方向

上海合作组织，首个以中国城市命名的政府间国际组织，如今已走过21个年头。从最初的6个成员国，发展到如今的8个成员国、4个观察员和多个对话伙伴，“上合大家庭”不断壮大，已成为促进世界和平与发展、维护国际公平正义的重要力量。

“上海合作组织始终保持旺盛生命力、强劲合作动力，根本原因在于它创造性地提出并始终践行‘上海精神’，主张互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展。”习近平主席曾这样揭示上合组织不断发展的“密码”。

遵循“上海精神”，上合组织将来自不同地域、处于不同发展阶段、有着不同文明传统的国家凝聚在一起，产生强大的集体之力、团结之力、合作之力。在上合组织框架下，各国合力走出“结伴不结盟、对话不对抗”的新路，在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持；合作打击“三股势力”，坚决遏制毒品走私、网络犯罪、跨国有组织犯罪蔓延势头；打造艺术节、上合大学、传统医学论坛、职业技能邀请赛等人文品牌项目……20多年来，上合组织取得辉煌发展成就，积累了丰富合作经验，成长为当今世界幅员最广、人口最多的综合性区域组织，为构建新型国际关系和人类命运共同体作出重要理论和实践探索。

上合组织秘书长张明说，多年实践表明，“上海精神”蕴含和倡导的价值观得到成员国充分认可。“上海精神”代表着上合组织成立的初心，也是指引未来发展的价值核心。今年是上合组织宪章签署20周年和成员国长期睦邻友好合作条约签署15周年。作为创始成员国，中国始终致

力于推动上合组织健康发展。2013年担任国家主席以来，习近平主席出席历次上合组织峰会并发表重要讲话，提出一系列新理念新倡议，不断丰富“上海精神”的时代内涵。

从生动阐述中国的发展观、安全观、合作观、文明观、全球治理观，到大力倡

导把上合组织打造成团结互信、安危共担、互利共赢、包容互鉴的典范，从发出

构建“卫生健康共同体”“安全共同体”

“发展共同体”“人文共同体”的中国倡

议，到提出“走团结合作之路、走安危共

之路、走开放融通之路、走互学互鉴之

之路、走公平正义之路”的中国方案，习

近平主席始终在国际关系民主化历史潮流中把握大局大势，在人类共同发展的宏

大局格局中推动上合组织行稳致远。

中国上合组织研究中心秘书长邓浩

说，习近平主席的重要论述是对上合组织丰富实践经验的理论概括，深度契合地区

治理现实需要和上合组织内在发展要求，

为新形势下上合组织发展壮大注入强大

的思想力量，得到国际社会广泛认同。

新冠疫情发生以来，面对世界之变、时代之变、历史之变，面对世界进入动荡变革期的复杂局势，习近平主席在2021年出席第七十六届联合国大会一般性辩论时提出全球发展倡议，此后又在博鳌亚洲论坛2022年年会开幕式上提出全球安全倡议，均得到了包括上合组织国家在内的国际社会的普遍认同和积极响应。

上合组织前秘书长努尔加利耶夫说，上合组织一直倡导南南合作和南北对话，致力于提高发展中国家在国际机构中的代表性和发言权，是“21世纪多边主义的典范”。

践行共赢共享 开辟光明未来

今年适逢中国同哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦建交30周年。30年来，中国同两国的关系与时俱进、开拓进取，始终保持良好发展势头。

此次出访哈萨克斯坦，是习近平主席继2013年、2015年、2017年三次成功访问后，再次来到这个丝绸之路经济带首倡之地。2013年以来，在两国元首的战略引领和直接推动下，中哈关系实现了跨越式发展。中哈共建“一带一路”先试先行，为两国人民带来了实实在在的好处。2021年，阿拉木图市大口径钢管厂、

扎纳塔斯风电场、图尔古孙水电站等项

目相继竣工投产。哈萨克斯坦企业连续

4年参加中国国际进口博览会。2021年，中哈货物进出口总额252.5亿美元，同比

增长17.6%。两国经济合作经受住“疫情

大考”，显示出强大韧性。

当前，中乌关系正处于历史最好时期。两国政治互信不断增强，务实合作成

果丰硕，在国际和地区事务中保持密切

协作。习近平主席2013年和2016年两次

访问乌兹别克斯坦，2016年，中乌关系提

升为全面战略伙伴关系。正是从这一

年起，中国连年成为乌第一大贸易伙伴

和第一大出口目的国。在“一带一路”倡

议框架下，双方在经贸、投资、能源、交通、农业、人文等领域均展开紧密合作，形

成了鹏盛工业园、安集延产业园、华新吉

拉克水泥厂、明源丝路玻璃厂等一批标志

性项目。

哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦都是共建“一带一路”的重要参与者和贡献者。2000

多年前，贯通欧亚的古丝绸之路上，东西

方文明汇聚交融、璀璨绽放，书写了守望

相助、互学互鉴的美好篇章。如今，从天山

山麓到里海之滨，从帕米尔高原到哈萨克

草原，“一带一路”合作在欧亚大陆绘出绚

丽画卷。“齐鲁号”欧亚班列“上合快线”

开行，中巴经济走廊建设加速推进，位于

乌兹别克斯坦的中亚第一长隧道“安格

连—帕普”铁路隧道建成通车……“一带

一路”，让“上合大家庭”成员的利益纽带

拉得更紧，合作之路走得更实。“丝路精

神”与“上海精神”交相辉映，相向而鸣，奏

响命运与共、共赢共享的时代乐章。

中国上海合作组织研究中心副主任孙壮志说，同倡建设“绿色丝绸之路”

“数字丝绸之路”等理念呼应，未来上合

组织成员国的务实合作将向绿色发展、数

字经济等多领域拓展。上合组织将为“一

带一路”建设提供更多机制性支撑。

青山着意化为桥。经过20多年努力，上合组织实现了从安全与经济合作的

“双轮驱动”到“四个共同体”多轨并进，正向着更光明的前景锐意进发。撒马

尔罕峰会再启程，上合组织将继续高举

“上海精神”旗帜，致力于构建更加紧密的

上海合作组织命运共同体，为世界持久和平与共同发展作出更大贡献。

新华社记者

新华社北京9月12日电

习近平的文化情怀

“要像爱惜自己的生命一样保护好城市历史文化遗产”

胡同、四合院，作为典型的文化符号见证着北京这座千年古城的变迁，其生存和发展问题也一直引人关注。

2014年2月25日，习近平总书记来到北京玉河旁的雨儿胡同，先后走进29号、30号大杂院。总书记说：“这一片胡同我很熟悉，今天来就是想看看老街坊，听听大家对老城区改造的想法。”

老城要发展，居民生活亟待改善。如何既满足老街坊们对美好生活的期盼，又保留城市文化记忆、延续历史文脉？习近平总书记有着深邃思考。

在2014年2月25日考察时，习近平总书记指出，北京是世界著名古都，丰富的历史文化遗产是一张金名片，传承保护好这份宝贵的历史文化遗产是首都的职责，要本着对历史负责、对人民负责的精神，传承历史文脉。

“要像爱惜自己的生命一样保护好城市历史文化遗产。”习近平总书记语气坚定。

胡同和四合院是北方传统民居的代表，也是市井文化的代表，具有重要保护价值。北京胡同与元大都的建设相伴而生，从街巷到胡同，呈棋盘纵横分布，形成了老城的骨架与血脉。”北京市古代建筑设计研究所所长张越说。

一系列着力保护胡同肌理和院落风貌的举措在古都有序落实：出台《北京城市总体规划（2016年—2035年）》，明确老城不能再拆，通过腾退、恢复性修建，做到应保尽保；实施新修订的《北京历史文化名城保护条例》，维护历史文化遗产的真实性、历史风貌的完整性、社会生活的延续性、城市功能的多样性……

“为保留老房子的味道，许多建筑上缺损的老构件不再是简单替换，而是专门搜集传统的材料，依据胡同特色，用传统技艺进行修复。”负责雨儿胡同改造工程现场的北京市建筑设计研究院有限公司工程师郑天深有感慨，“以往，我常常修复建筑，但这一次，我感觉是在修复城市，修复她的文明底基，抚慰城市心灵。”

随着一条条老胡同里的建筑风貌和规制格局恢复，尘封已久的古都记忆慢慢苏醒，“老巷幽宅静树依”的风韵回来了。

雨儿胡同30号院里，老居民崇宝

苏赫、总理奥云额尔登，与赞丹沙塔尔举行会谈

● 9月12日，国家副主席王岐山前往英国驻华使馆，吊唁英国女王伊丽莎白二世逝世。

据新华社电

李克强主持召开国务院专题会议强调 充分发挥政策效能 多措并举稳增长稳就业稳物价 韩正出席

据新华社北京9月12日电 9月8日，中共中央政治局常委、国务院总理李克强主持召开国务院专题会议，听取稳住经济大盘赴地方督导和服务工作汇报，研究下一步工作。

中共中央政治局常委、国务院副总理韩正出席。

会上，两批工作组汇报了赴16个省份督导和服务情况。根据国务院常务会议安排，国务院组成部门主要负责同志同代表国务院，带队赴地方督导和服务，现场联合办公，协调解决政策落实的实际困难，特别是主动服务重点项目建设。地方反映下了及时雨，是对地方的有力支持，促进了相关工作高效开展，成效明显；督导和服务是“放管服”改革的具体实践，是促进经济发展的的工作方式创新。

李克强说，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，各方面贯彻党中央、国务院部署，为稳住经济大盘付出了艰辛努力。当前经济总体延续恢复态势，

但有小幅波动，正是顶风爬坡的关口，必须以更强紧迫感夯实经济恢复基础。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻新发展理念，高效统筹疫情防控和经济社会发展，发挥中央和地方两个积极性，坚持发展是解决我国一切问题的基础和关键，上下联动抓落实，加大政策实施力度，多措并举稳增长稳就业稳物价，稳住经济大盘，保持经济运行在合理区间，实现回稳向上。

李克强说，稳经济一揽子政策出台及时，接续政策又果断推出，政策有力有

效，关键要继续狠抓落实。稳经济要靠市场主体，要在纾困市场主体的同时，针对有效需求不足的突出矛盾，促进消费恢复成为主拉动力，更大力度扩有效投资。

加快重点项目建设，政策性开发性金融工具根据地方实际需求增加额度，上半年开工项目纳入支持范围，在今年后几个月形成更多实物工作量。

运用阶段性财政贴息、加大研发费用加计扣除力度、政策性金融工具等

举措，支持经济社会发展薄弱领域设备更新改造

贴息、加大研发费用加计扣除力度、政策性金融工具等举措，支持经济社会发展

薄弱领域设备更新改造，以增加制造业

和服务业市场活力、扩大内需和挖掘市

场潜力，增强发展后劲。支持刚性和改善

性住房需求，因城施策运用政策工具箱

中多项工具。促进平台经济持续健康发展，运用专项贷款支持平台企业。这几年

我们保持宏观政策可持续性，没有大幅

增加财政赤字、超发货币，正因为如此物

价保持了平稳，为今年出台政策预留下

系列政策工具。要继续出台增消费扩投资

等阶段性政策举措，能用尽用，快出快

落地。各地各部门都要出实策。

李克强说，督导和服务工作要坚持

“在线”状态，跟踪协调解决政策落

实特别是增消费扩投资中的问题，抓紧派

出第三批工作组。各部门要加强政策宣

介、扩大知晓面，在本领域加快推进项

目建设和服务更新改造。地方发展的成

绩单是自身实干答出来的，要齐心协力抓

落实，形成稳经济合力。

刘非检查常态化疫情防控工作并慰问一线工作人员时强调 严格执行疫情防控政策 守住不发生规模性疫情底线

本报讯（记者 王丹）9月12日，省委常委、常务副省长、省委会省政府应对疫情工作领导小组指挥长刘非在昆明深入重点场所检查常态化疫情防控工作时强调，要深入贯彻落实习近平总书记关于疫情防控工作的重要指示批示精神和全国新冠肺炎疫情防控工作电视电话会议要求，严格执

行国家第九版防控方案，牢牢守住不发生规模性疫情的底线。

刘非先后深入农贸市场、零售药店、高速公路服务区、汽车客运站等，采取“四不两直”的方式，随机检查常态化疫情防控措施落实情况，并代表省委、省政府看望慰问节日期间坚守岗位的执勤民警和工作人员。他指出，要压实四方

责任，认真做好国庆前后疫情防控工作。

要认真落实重点场所、重点人群常

态化核酸检测要求，加强药店、诊所等哨

点管理，提高监测预警的灵敏度。要严格落实人员密集场所常态化防控要求，管

行业必须管防疫。要保障人员有序流动，

为入滇人员提供方便的健康服务。要加

强监督检查，推动防控措施落实落细。

精细圈层管理，坚决阻断疫情传播风

险。要全面系统查找短板漏洞，进一步

完善防控措施，强化隔离场所工作人